

ПЕРЕРАБОТКА И УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

1	2	3
Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» [4]		
Снижение привлекательности жизни в сельской местности	Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения. Благоустройство сельских территорий. Создание современного облика сельских территорий	Обеспечение возможностей для улучшения жилищных условий 252,5 тыс. семей, проживающих на сельских территориях. Повышение комфортности среды проживания граждан в 40,4 % сельских населенных пунктов. Обеспечение качественного улучшения и развития социальной и инженерной инфраструктуры для 44,2 % граждан, проживающих на сельских территориях

Как следует из перечня представленных направлений и мер, управление угрозами продовольственной безопасности в Российской Федерации осуществляется на основании использования комплексного и системного подходов, ориентированных на полный учет элементов, закономерностей и тенденций в сельскохозяйственной, макроэкономической, внешнеторговой и социальной сферах государства и разработку обоснованных и эффективных управленческих решений. Действенность реализуемых мероприятий подтверждается достигнутым уровнем производства аграрной продукции и среднедушевого потребления основных продуктов питания, а также положением страны на мировом агропродовольственном рынке, в том числе в условиях негативного воздействия пандемии COVID-19 и экономических санкций.

Таким образом, проводимая в Российской Федерации государственная политика по управлению рисками в сфере продовольственной безопасности в целом зарекомендовала себя как эффективная. Ее особенности, заключающиеся в принятии и реализации комплекса взаимоувязанных стратегических программных документов, технологической, цифровой, финансовой поддержке субъектов хозяйствования и социальной – населения, могут быть адаптированы и использованы другими странами мира с учетом собственных условий развития.

Список использованной литературы

1. Белугин, А. Ю. Оценка продовольственной независимости России в условиях внешнеторговых ограничений / А. Ю. Белугин // Теория и практика собственного развития. – 2022. – № 12. – С. 121–126.
2. О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (с изменениями на 18 января 2023 года) [Электронный ресурс]: Пост. Правительства Российской Федерации, 14 июля 2012 г., № 717. – Режим доступа: <http://gov.garant.ru/SESSION/PILOT/main.htm> – Дата доступа: 14.02.2023.
3. О Государственной программе эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: Пост. Правительства Российской Федерации, 14 мая 2021 г., № 731. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/603604725>. – Дата доступа: 20.02.2023.
4. Об утверждении Государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» [Электронный ресурс]: Пост. Правительства Российской Федерации, 31 мая 2019 г., № 696. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/554801411>. – Дата доступа: 20.02.2023.
5. Об утверждении Доктрины национальной продовольственной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]: указ Президента Российской Федерации, 21 янв. 2020 г., № 20. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/564161398>. – Дата доступа: 14.02.2023.
6. Об утверждении Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017–2025 годы: Пост. Правительства Российской Федерации, 25 авг. 2017 г., № 996. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/436761964>. – Дата доступа: 14.02.2023.

УДК 339.1, 338.43

Аллахвердиева Д.Д.

Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, г. Гянджа

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЫНКА ЗЕРНА В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКЕ

В современном мире любое государство прошло определенный путь по производству зерновой продукции и развитию ее рынка и в общем, разработали свой подход к регулированию отраслей сель-

Секция 4: ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

ского хозяйства. С этой точки зрения рассмотрение и оценка опыта мировых стран по производству зерновой продукции и формированию ее рынка вызывает особый интерес.

Основные страны, занимающиеся производством зерна чтобы не рисковать своей продовольственной безопасностью вмешиваются в рынок. Например, Россия проводит политику ограничения экспорта пшеницы. Так, с середины 2021-ого года Россия начала применять налоги на экспорт зерна (94,9 долларов США за тонну). С другой стороны Россия с 2022-ого года запланировала проводить более жесткие меры для регулирования экспорта. Так, эта страна наряду с повышением существующего налога на экспорт, для периода с 15 февраля по конец июня заявила о применении экспортной квоты на экспорт 8 миллион тонн пшеницы.

Опыт зарубежных стран показывает, что они предпочитают осуществлять целенаправленную поддержку производителей в аграрной отрасли и проводить протекционистские меры. Так, в США 25 %, в Канаде 40 %, в странах Европейского Союза 50 и в Японии более 70 % доходов фермеров составляют дотации государства. Во многих странах, которые стараются обеспечить свою продовольственную безопасность, предотвратить негативное влияние иностранных товаропроизводителей, защитить внутренний продовольственный рынок, проводится такая политика.

Одно из главных направлений здесь состоит из оказания влияния на экономику отрасли путем субсидирования цен на ее продукцию. При этом основные отличия заключаются лишь в определении размера, структуры и формы субсидирования. Например, при производстве зерна в странах Европейского Союза 38–39 %, в США 36–37 %, в Канаде 30–31 % и в Австрии 6–7 % цен приходится на дотации. А в странах, нацеленных на решение проблемы самообеспеченности важной продовольственной продукцией, в том числе зерновой продукцией, в стоимости реализованной продукции доля оказанной государством помощи составляет около 50–70 %.

Необходимо отметить, что возникает необходимость рассматривать развитие производства зерна в агропромышленном комплексе в соответствии с отраслями животноводства. Потому что меры государственной поддержки производства зерна должны обеспечивать относительно низкие рыночные цены на фуражное зерно для корма. Экономически развитые страны с целью использования различных форм и методов поддержки своих фермеров внедряют различные механизмы и методы. Правительство США для балансирования постоянно растущих запасов зерна использует программы вывода земель из сельскохозяйственного оборота. Кроме этого, в США методом усредненного подхода оплачивается разница между рыночными ценами и гарантийными ценами.

Используются также ряд других организационно-экономических мер, например, программа развития экспорта, программа консервации ресурсов, программа предоставления экспортных кредитов и пр.

В настоящее время в большинстве стран мира одной из серьезных проблем в зерновом хозяйстве связан с покрытием причиненных убытков и этот вопрос регулируется непосредственно страховыми отношениями.

Таким образом, в развитых странах накоплен положительный опыт в страховых отношениях. Здесь, для обеспечения доходов фермеров государство страхует зерновую продукцию, имущество, доходы и риски, связанные с неустойчивым производством и нестабильностью рыночной конъюнктуры. В этих странах страхуется не только зерновая продукция, но и доходы фермеров, что является одной из форм их государственной поддержки и страхования их хозяйственной деятельности.

Страхование общего дохода и стабилизация чистого дохода фермеров находит свое отражение в программах эффективной поддержки повышения их доходов. План страхования общего дохода обеспечивает их защиту путем поддержки цен и доходов фермеров и предоставления гарантий продукции. Он состоит из двух компонентов: 1) страхование сельскохозяйственных культур и 2) гарантия доходов.

Счет стабилизации чистого дохода необходим для нужд индивидуальных фермеров. Он собирается на основе определенного процента чистого дохода, поступающего от торговых связей по продаже продукции.

Отметим, что в ряде стран мира проблема государственного контроля над качеством зерна и рациональным использованием продуктов его переработки отводится важное место и уделяется приоритетное внимание, что находит свое отражение в соответствующих законодательных актах. Законодательные документы регулируют отношения в области производства зерна и направлены на решение ряда проблем: регулирование правил производства, переработки и хранения зерна; представление и обеспечение стандартов качества зерна; установление стабильных тарифов услуг по перевозке зерна. Кроме этого, к этим мерам относятся установление стандартов на сорта зерна и пшеницы, утверждение официальной классификации, состояние систем контроля и обвеса, лицензирование

складов зерна, применение технологических процессов связанных с контролем над ними, погрузочно-разгрузочными работами, установление тарифов за эти операции, лицензирование дилеров, занятых торговлей зерном, проведение основных исследовательских работ по качеству зерна и заполнение форм договоров. В то же время, применяемые в международной практике программы качества отражают ряд таких мер как: контроль над сортами зерна, предоставление лицензий на эксплуатацию технических ресурсов, проведение обвеса, санитарно-гигиенические меры, контроль над качеством зерна. Программы качества направлены на защиту качества выращенного зерна на всех этапах включая его прием, хранение, погрузку и транспортировку до зарубежного покупателя.

В США многолетняя история аграрных законов на федеральном уровне и они направлены на поддержку цен фермерской продукции, а в последние годы и на поддержку аграрного экспорта. Аграрная политика США направлена в первую очередь на обеспечение интересов предпринимателей, покупающих у фермеров сельскохозяйственное сырье и поставляющих им сырьевые ресурсы, которые прошли промышленное производство. Наряду с этим в развитых странах особое внимание уделяется материально-техническому обеспечению аграрного сектора.

Список использованной литературы

1. О мировых зерновых запасах и других инструментах решения проблемы нестабильности зерновых рынков. Центр Инвестиций ФАО - <http://www.fao.org/3/a-i3338r.pdf>.
2. Казахстан нарастил поставки пшеницы на внешние рынки - <https://kapital.kz>.
3. Мировое потребление пшеницы обгонит производство в 2019 году – <http://www.ukragroconsult.com>.
4. Тройка мировых экспортеров зерновых – Россия, США и Канада – <https://www.agroxxi.ru/mirovye-agronovosti/troika-mirovyh-yeksporterov-zernovyh-rossija-ssha-i-kanada.html>.
5. Куксин С.В. Состояние и перспективы развития рынка пшеницы России как составной части мирового рынка зерна // Вестник НГИЭИ. 2018. №5 (84). <https://cyberleninka.ru>.
6. Канада соберет самый низкий за три года урожай пшеницы – <http://agroportal.ua/news/mir/kanada-soberet-samyi-nizkii-za-tri-goda-urozhai-pshenitsy>.

УДК 338.439.053

Рубеж М.Г.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск

**МЕСТО И РОЛЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

О важности продовольственной безопасности может свидетельствовать терминологический анализ стратегии национальной безопасности США. В целом, терминологический анализ позволяет выявить терминологическое ядро документа [1], которое отражает ключевые приоритеты документа в целом и позволяет сравнить документы между собой. В 2022 году в терминологическом ядре стратегии национальной безопасности США появится термин «продовольственная безопасность» [2].

Используя материалы ФАО (Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединённых Наций – организация ООН, основной задачей которой является борьба с голодом) [3] отметим, что продовольственная безопасность по сути связана с удовлетворением спроса домашних хозяйств на продукты питания, непродовольственные товары, структурой потребления продуктов питания, доступностью продуктов питания; доступностью воды, санитарией и т.д.

Анализ структуры расходов домашних хозяйств показал, что в 2021 году выросла доля расходов на жилье, воду, электричество, газ и другие виды топлива и т.д. (рисунок 1).

Доля расходов на потребление продуктов питания изменилась с 2017 года незначительно – 1 % у разных стран, однако для Республики Беларусь ее доля остается по-прежнему высокой. Доля расходов на продукты питания домашних хозяйств связана с традициями, сложившимся в обществе. Традиция питаться в кафе и ресторанах, снижает долю расходов на продукты питания домашних хозяйств. Так, для Республики Беларусь обеспеченность продуктами питания по материалам ФАО будет играть важную роль в обеспечении продовольственной безопасности.